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mirg Nem vagyok közgazdasági szellem, 

sem közgazdasági „jellem", pénzügyi 

M tanulmányokat sem végez
tem és igy 

hüi irásomban nem tudok szakszerüen 

i 0, hozzászólni a legutóbbi temesvaári 

Piau bankbukásokhoz. Szegény ember va 

H 1 gyok, aki magam tartom el m
agamat 

és családomat két kezem munká
jával. 

VÁLAS A takarékosság érzése velem s
zületett, 

ezt gyakoroltam egész életemben, 
erre 

Esolatban 

ti nevelem gyermekeimet és ez a takaré- 

7 kossági hajlamom tett mos
t szomoru 

Fillérjei- 
stisérd közgazdasági tényezővé" 

at a] met, melyeket sokszor
 a számítól ven- 

öatosia tam el, szépen bevittem a takarék- 

és azahal pénztárba, mert ugy gondoltam, hogy 

ott vannak a legnagyobb biztonság- 

a ban. Nem annyira a kamat volt fon- 

u tos nekem, mert sajnos évek munká- 

ag! jával sem tudtam annyit félrerakni, 

Wak hogy a kamatot különösképpen élvez- 

hettem volna. A bankban azt is min- 

i dig hozzáadták betett pénzemhez. Igy 

törelellt sem lettem kapitalista, mert ugylát- 

dutek szik ehhez nem elég a munka egyedül. 

Lassan azonban igy is összegyült 

néhány ezer leiem, amit arra szán- 

tamn, hogy gyermekeimet neveltet- 

hetem, vagy betegség esetén le- 

gyen miből orvost, patikát fizetni. 

Ismétlem, nem vagyok közgazdasági 

i szakértő, a ménlegeket sem tanulmá- 

; tartalékokról, 

tem - éppen betétem bizonytalanná 

válásával. Kispolgárrá küzdöttem fel 

magam és igy nem sokat válogattam 

a pénzintézetek között, hanem pénze- 

iő met a Polgári Takarékpénztárban he- 

ue lIyeztem el. Azt gondoltam, ha mások- 

nak sok millióra jó, akkor jó lesz ne- 

id kem is az én néhány megtakaritott 

leiemre. Nem is volt semmi baj, amig 

egyszerre csak azt nem olvasom lap- 

jában, hogy a Polgári Takarékpénz- 

fizetni. Ekkor gyarapodtak közgazda- 

sági ismereteim az immobilitás fogal- 
mával. Lapja cikkeiből tanultam meg, 
hogy ez mit jelent. Először meghök- 

kentem, de csakhamar megnyugodtam. 

Különösen, mikor az én bankom - hi- 
szen az enyém is - igazgatóságának 

hivatalos nyilatkozatát olvastam, 

hogy „betéteseink nyugtalansága tel- 

ijjesen indokolatlan. Intézetünk min- 

denképpen aktiv és részvénytőkéinken 

Hhivül jelentékeny tartalékok állanak 

zerkesztőség és kladóhíivatal: Timisoara- 

Belváros, Szentgyörgy-tér 4. Telefon: este e 

ráig 2-52, azontul 10 vagy 2-42. Előfizetési 
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rendelkezésünkre." Ahá, gondoltam, 

milyen jó, hogy tartalékokról gondos- 

kodtak, mert ezek most „rendelkezé- 

sünkre állanak." 

Betétkönyvemet párnám alá tetteni 

és nyugodtan aludtam. Ehhez a 

nyugodt álomhoz nagy mértékben 

hozzájárult, mikor Dobrovicescu 

Stamate ur. a Nemzeti Bank te- 

mesvári fiókfőnökének a lapokban 

közzétett nyilatkozatát olvastam, 

hogy a Polgári Takarékpénztár gon- 

dos és bankszerü vezetése kifogásta- 

lan, pénztárát csak a betétesek indoko- 

latlan rohama miatt volt kénytelen 

bezárni, de ugy az intézet vezetősége, 

Köntö 
Megvallom, egyszer jöttem csak ki- 

sértésbe, amikor egy ismerősöm har- 

minenyolcezer leies betétkönyvemet 

készpénzen harmincháromezer leiért 

akarta megvásárolni 

Kisértésbe jöttem, de eszembe ju- 

tott az igazgatóság, a Nemzeti 

Bank, 

bankok, a garancia, a biztes szaná- 

lás, az igéretek és - felháborodás- 

sal utasitottam vissza az ajánlatot. 

Bocu miniszter ur, a nagy- 

Annál inkább fel voltam háborodva, 

mert akkor már olvastam a Polgári 

Takarékpénztár igazgatóságának fel- 

hivását „lelkiismeretlen ügynököknek 

akik enged- 

ményekkel igyekeznek betétkönyve- 

ket megvásárolni és hogy betéti köny- 

machinációi ellen, 

veink a teljes összeg erejéig birnak 

értékkel. Ezért a betétesek ne okoz- 

zanak önmaguknak felesleges káro- 

kat." Én továbbra is hittem és nem 

adtam el könyvemet, nehogy felesle- 

ges károkat okozzak magamnak. Hisz 

igy mondták az urak, az igazgatóság, 

a Nemzeti Bank és egyetlen nagybank 

sem tiltakozott, mikor ezek az ő ga- 

ranciájukra is hivatkoztak. Sőt a 

már előbb nyilatkozott Nemzeti Bank- 

főnök sem cáfolta, mikor hivatalosan 

terjesztették a hirt, hogy egyik buka- 

resti kollegája már utban van Temes- 
vár felé és hozza a nagy bankókat, 

sok pénzt utibőröndjében. Az én har- 

minenyolcezer leiemet is természete- 

sen. Aztán napokig nem történt sem- 

mi, de én hidegvérrel vártam. Hisz az 

urak szava nem lehet hazug! 
Vártam, amikor egyszerre hallom 

és olvasom, hogy az én bankom, a 

Polgári Takarékpénztár, rengeteg 

vagyonával, megnyugtatóan sok 

nyilt és titkos tartalékával, szent 

ranciát képeznek, 

denki türelemmel, 

tehát várjon min- 

stb. stb. Én türe- 

lemmel vártam és még büszke voltam, 

hogy nem csatlakoztam a pénztárt in- 

dokolatlanul megrohanó betétesekhez. 

Én miattam tehát a pénztár bátran 

nyitva maradhatott volna. De ha már 

megtörtént a baj, a mi - betétesek - 

türelmével majd csak kilábalunk be- 

lőle. Közben türelmem még csak gya- 

rapodott, mikor olvastam a bank köz- 

gyülésre szoló meghivóját, amely sze- 

rint február ötödikén az igazgatóság- 

tól közvetlenül tudjuk meg, mi okozta 

ezt „az indokolatlan rohamot." 

rfalazó igéretek 
igéreteivel, a Nemzeti Bank bizal- 

mával, és a nagybankok igért garan- 

ciájával együtt kényszeregyezséget 

kért. 
Megvallom, erre én is megdöbbentem 

és a két hét alatt szerzett közgazda- 

sági tudásom kezdett cserben hagyni. 

Miért kényszeregyezség? - kérdeztem 

magamtól. Hol van a kényszer? Tü- 

relmesebbek már nem lehetünk, mi be- 

tétesek. Hol van a nagy vagyon az 

összes tartalékokkal? Halasztás kell? 

Hisz azt már hetek óta adtuk. Miért 

fizet csak három év alatt? És miért 

nem fizet kamatot? Miért csak eset- 

leg? És ez az esetleg is miért csak há- 

rom év mulva lesz esedékes - eset- 

leg? 

Szerkesztő ur, én csak egy egyszerü 

betétes vagyok, nem sokat értek a köz- 

gazdasági tudományhoz és bankpoliti- 

kához, de nem tudom a nyomtatott be- 

tünek sem elhinni, ogy h bankárok- 

nak heteken át való komoly, irásban 

adott nyilatkozata csak hitegetés le- 

gyen. Nem hiszem, hogy a kényszer- 

egyezségi törvényt csak azért szavaz- 

ták meg a honatyák, hogy bármelyik 

bank három éven át kamatmentesen 

élvezhesse azt a csaknem száznegy- 

vennyolc millió leit, amelyet a Polgá- 

ri Takarékpénztár ma is mint vagyont 

kimutat. ; 

Én már kezdek ezekben a számok- 

ban sem hinni. Hisz ugyanazok ál- 

litják, akik szerint „a betétesek 

nyugtalansága teljesen indokolat- 

lan". 

És azt is kijelentették, hogy senkit 

nem ér károsodás." Nem tudom, hogy 

az igazgató urak mit értenek károso- 

dás alatt. Ha százötven millióból 

leit, elveszitek, negyven ezer 

szerkesztő ur, én csakegy 
mnáaiv betétes vagyok... 

Hosszu levél a szerkesztöhöz és ennek rövid válasza 
] mint a közremüködő nagybankok ga- könnyebben viselem, mintha ez a 

negyvenezer lei minden pénzem. És 

sokan vagyunk olyanok, akiknek az a 

betétjük volt minden vagyonuk, ame- 

lyet a bankra biztak. Közgazdasági 

nyelven nem tudom, hogy mit jelent 

ez az eljárás, amellyel az orrunknál 

fogva vezettek, mert bizonyára meg- 

van erre is a kellő szakkifejezés, kö- 

zönséges, mindenki által érthető nyel- 

ven azonban furcsán hangzanék, Mert 

azt is hallottam, hogy a banknak más- 

félmillió leit kell letenni a kényszer- 

egyezségi eljárás költségeire. Ezt a 

bank természetesen a mi pénzünkből 

fizeti és nem is kapja vissza. Arra 
gondoltam, hogy milyen sok olyan kis- 
betétest lehetne ebből kifizetni, ami- 
lyen én is vagyok! Közgazdasági is- 
mereteim ezt nem képesek megérteni, 

de tudom azt, hogy a biróság az igaz- 
ság őre és az igazságot nem lehet kön- 
törfalazó nyilatkozatokkal érthetet- 

lenné tenni. 

Ezért nem is hiszem, hogy a bir 
ság ugy tenne igazságot velünk 

szemben, hogy feljogositaná a ban- 
ket pénzeinknek három éven át va- 
ló kamatmentes használatára. 

Vagy a bank is elengedi követelései 
után a kamatokat három évre? Száz? 
ötven millió csak tizenöt százalékkal 

évi huszonkét milliót jelent, három 

év alatt pedig a háromszorosát, - ha 

ugyan a bankegyszeregy szerint há- 

romszor egy három. 

Szerkesztő ur, én nem vagyok szak- 
ember, csak egyszerü betétes és ezért 
kérem, világositson fel, hogy igazam 
van-e és ha igen, a közgazdasági szak- 
körök által agyondresszirozott türel- 
mem mellett is, mit tegyek, mint 

egyszerü betétes, 
Válaszunk: Véleményünk szerint 

Önnek, hacsak egyszerü betétes is, 
vagy talán éppen ezért, a legtöbb kér- 
désben igaza van. A betétesek ma, 
szerdán este nyolc órakor az Elite ká- 
véházban értekezletet tartanak a te- 
endők ügyében. Menjen el oda Ön is 
és mondja el azokat, amiket nekünk 

megirt. ; 

A kényszeregyezséget a biróság- 

ha indokoltnak látja egyáltalában 

kimondani - csak elvben rendeli 
el és a hitelezők - tehát elsősor- 

ban a betétesek - szavazással dön- 
tenek, hogy elfogadják-e vagy sem. 

Az igéretek? Csak morális - vagy 

immorális? - értékük van.



2. oldal 

Kirivó és elszomoritó példája annak, 
hogyan dolgoznak mostanában egyes 

önsegélyző egyesületek 
Temesvár, jan. 29. 

A gombamódra megszaporodott köl- 

csönös és önsegélyző biztositó egyesü- 

letek müködésében Temesvárott, ami- 

óta egyre-másra nyujtották be elle- 

nük a feljelentéseket, bizonyos szünet 

állott be. Ezt a szünetet a szomszéd 

városok ügynökei arra használták fel, 

hogy Temesvárott az emberek jóhisze- 

müségét kiaknázzák. Ilyen körülmé- 

nyek között vetődött el Temesvárra 

az „Unio Takarék- és Segélyző Egye- 

sület ügynöke is. Ez a cimdus vállal- 

kozás állitólag Nagyváradon mükö- 

dik, azonban Temesvárott szakkörök- 

ben egyáltalában nem ismerik. Ennek 

a legujabb önsegélyző egyesületn l 

Temesvárott sikerült elég szép szám- 

ban tagokat gyüjteni. 

A nagyváradi egyesület azonban 

most már hónapok óta nem ad élet- 

ielt magáról és Temesvárott, vala- 

mint a Bánságban kétségbeesett 

emberek várják, hogy mi lesz a 

pénzükkel. 

Az Unió müködésére számszerü ada- 

tok állanak rendelkezésünkre. Varga 
István, a gyárvárosi Magyar-utca 46. 
m alatt lakó fuvaros felesége a 

csábitó ajánlat hatása alatt megálla- 

podott az Unióval. A megállapodás 

szerint az asszony husz éven keresz- 

tül fizeti a havi járulékokat és husz 

év után százezer leit kap kézhez. Ha 
előbb halna meg, akkor a befizetett 

összegeket visszakapja. Amint a meg- 

állapodásból látni, 

nak jó bolt volt. Ráfizetni semmiké- 

pen sem lehet. Varga Istvánné az Unió 

tagjai sorába való belépés első pilla. 
natában fizetett belépési dij cimén 

ezer leit. már tiz hónapja tagja az 

Uniónak és azóta „foglaló" cimén 

2430 leit. Ezenkivül havi járulék cl1- 

mén összesen 3900 leit fizetett. Ilyen 

körülmények között egyszerü matema- 

tikai számitással megállapitható, hogy 

mennyit keres az Unió az ilyen Var- 

ga Istvánnékon. Havonta 390 lei tag- 

sági járulék esedékes, ami egy évben 

4680 leit tesz ki, husz év alatt pediz 

93.600 leit. Tehát. ha valaki husz évig 

pontosan fizet, ugy visszakapja a be- 
fizetett tőkéjét és még hatezer leit, 

mert összesen százezer leit kap kéz- 

hez. Az Unió a befizetett tőke kihasz- 

nálásával és annak kamatain a husz 

év alatt legalább százezer leit keres. 

Azonban még nem vagyunk készen, 

mert Varga Istvánné ezenfelül évente 

átlag 2300 leit fizet, amit előleg cimen 

könyvelnek el. Szóval husz éven ke- 

resztül 

az esedékes havi részletekkel és az 

előlegképen nyugtázott összegekkel 

együtt 139.600 leit fizet be az Unió- 

nak, hogy husz év multán, ha még 
életben van, 100.000 leit kapjon 

kézhez. 

Ez a világ legjobb üzlete és ha min- 
den baj nélkül ussza meg az Unió a 

husz évet, amiben jogunk van kétel- 
kedni, akkor is a legbrilliánsabb 

üzem. 

i Azonban ugy látszik időközben egy 

kis zavar rállhatott be és ennek az üze- 

mi zavarnak az okát a Varga István- 

nék még ma sem tudják. Az volt 

az üzlet az Unió 

ée azért egy alkalommal 

ugyanis a szokás, hogy az Unió temes- 

vári ügynökei révén havonta beszede- 

ti a tagdijakat és előlegeket. Három 
hónapja azonban a pénzbeszedő egy- 

általában nem mutatkozik. Varga Is'- 

vánné irt erre Nagyváradra, válasz 

azonban nem érkezett. Szivesen fizet- 

né a havi járulékot és előleget, mert 

azt hiszi, hogy igy legalább az eddig 

befizetett összegei biztositva vannak. 

HFeltéve, hogy az Unió még müködik 

A méregkeverő falu 
lakosságának erkölcseit az alkohol és 

a vallástalanság tette tönkre 

3 visz véghez erkölcsi téren is, mert a Debrecen, január 29. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) Ben- 

kő Viktor református lelkész a Kos- 
suth-utcai református templomban ér- 
lekes előadást tartott a tiszazugi tö- 

megmérgezésekről. Az előadó igyeke- 

zett rámutatni a tiszazugi bünhalmaz 

inditó okaira, amelyek szerinte az al- 
kohol és a vallástalanság. Hangoz- 
tatta, hogy sehol az egész országban 

nincsen annyi részeges és erkölcste- 
len ember, mint a tiszazugi községek- 

ben. A bortermelés itt igen fejlett és 

az egész vidék ugyszólván egyetlen 
szőlőskert. Ezt a rengeteg bort azon- 

ban a gazdák nem tudják mind elad- 

ni és legnagyobb részét maguk isszak 

meg. Az alkohol irtózatos puszíitns 

és nem jutott társai sorsára, feltéve, 

hogy csak tévedés, hogy nem inkasz- 

száltat - ami a mai világban fehér 

holló - akkor is egy kérdés marad 

még tisztázatlan. Vajjon hogyan le- 

hetséges, hogy az ipari és kereskede- 

lemügyi miniszterium az ilyen önse- 

gsélyző és kölcsönösen egymasi támo- 

gató egyesületeknek még mindig mü- 

ködési engedélyt ad. 

g-d. 

mámor ugyszólván állandó és nagy 

lezüllést okoz. Mindenfelé csak trá- 

ár beszédet és istenkáromlást lehet 
hallani, azonban ennek ellenszere, 

a minden jóságnak és lelki nemesség- 

nvek forrása, az evangélium teljesen 

hiányzik. Statisztikai adatokkal cá 

ja azután egyes lapoknak azt az 

éllitását, hogy az egykerendszert a 

reformátusok terjesztették volna. Ada- 

tokkal bizonyitotta, hogy a tiszazugi 

alvakbán nem ismerik az egykét, az 

asszonyoknak három-négy gyerme- 

kük van és egyes asszonyok csak a 

negyedik-ötödik gyermek 

után folyamodnak mütéti 

záshoz 

születése 

beavatko- 

Táncosnőknek indultak é és leány- 
kereskedők karmaiba kerültek 

Páris, január 29. 

A lillei rendőrség nagyszabásu 
leánykereskedelmi társaságot leple- 
zett le, amely már régóta müködöt 

és számos áldozatot döntött szeren- 

csétlenségbe. A lillei pályaudvaron 
hónapok óta figyeltek egy fiatalem- 

bert, aki majdnem naponta jelent meg 

szép és ifju nők társaságában, akik 

nek jegyet váltott, vonatra segitette 

őket és rendszerint ott maradt a vo- 

nat elindulásáig. A leányok Párisba, 

vagy Marseillebe utaztak. A rendőr 

ségnek gyanus volt ez a fiatalember 

igazolásra 
szólitották fel. A fiatalember elmon- 

hogy artistaügynök, 

artistaügynökség 

dotta, 

marseillei 

aki egy 

részére 

] dolgozik. Előmutatott egy artistaiga 
l zolványt is, amely szabályszerüen volt 
kiállitva és a kellő bélyegekkel ellá- 
va. A fiatalember elbeszélte azt is, 

hogy Lilleben és környékén szép és 

jó termetü leányokat szerződtet tán- 

cosnőknek, akiket aztán a marseill-i 

ögynökség helyez el. A lillei rendőr- 

ség átirt a marseillei rendőrprefektu- 

rára, amely megállapitotta. hogy a 

lillei fiatalember által megnevezett 

atristaügynökség valóban létezik. A 

lillei ügynök által küldött leányoka 

a marseillei pályaudvaron az ügynök- 

ség megbizottai várják és kalauzol- 

ják. Néhány napon keresztül, amig a 

lányok bizalmát megnyerik, a legud- 

variasabban és legelőzékenyebber 

egyedülálló 
s Pe ciális 

Raktáron és 
mérték utáni 
férfi-, női-, 
gyermek- és 
sport-bőrru- 
hák, kabátok 

Kammermayer 
K-u. 1. Közp. 
városház épűülete. 

Telefon: aut. 895-82 I 

BŐRRUHÁZATI ÜZLET 

KISSGYULA 

tését. 

ACHET 

vögtön megszüntet 

Fo G es 

FEJFAJÁSI 

NEVRALGIT es 

RHEUMATISMUST 
Fajdalmas menstruácio. 

ka! es minden féle 
tajdatlmakat megszüntet 
anélkül hogy az organia. 
musra veszedelmesen 

hasson. 

Kaphato minden gyogyszer- 
arban es drogeriában. 

bánnak a leányokkal, azután azonban i 
Korzikába szállitják őket, ahol Ajac- 
cióban, Napoleon szülővárosában van 

gyüjtőhelyük a hálójukba került leá- 

nyok részére. 

minden tájékára eladják a szerencset 

en teremtéseket, 

fertőbe taszitanak. Még 

is szállitottak számos leányt. A mar- 

seillei ügynökségnek Párisban is volt 

kirendeltsége. A lillei rendőrség érde- 

me, hogy a leánykereskedehmi ban- 

dát leleplezték, amelynek számos tag 

ia már börtönben ül. Az eddigi vizs- 

gálat megállapitotta. hogy a leányke- 

reskedőknek több száz áldozata van. 

Egyesitik 
a villanytelepet és a 

villamos vasutat 

Temesvár) jan. 29. 

Miklósi Kornél dr. 

villanytelep és a villamos vasut igaz- 

gatója elkészitette a két vállalat ko- 

mercializálására vonatkozó előterjesz- 

A nagyszabásu előterjesztés, 

amely nyolcvan gépelt oldalra terjed 

ki, ennek a két vállalatnak egyesité- 

sét javasolja. Ennek különös akadá- 

lya nincs is, mert hiszen a két válla- 

lat rokonszakma, azonkivül pedig már 

esztendők óta amugyis közös igazgató 

vezetése alatt áll. Az előterjesztés az- 

után részletesen fejtegeti, mi mindent 

kellene életbeléptetni, hogy ez a két 

városi vállalat teljesen kereskedelmi 

vállalat jellegü legyen és továbbra is 

hasznothajtó maradjon. A vállalat ad- 

minisztrálásáról, könyveléséről és 

pénzkezeléséről bő fejezetek vannak. 
Miklósi Kornél dr. előterjesztésének 

bevezetésében megemliti, hogy javas- 

latait részint saját tapasztalatai, ré- 

szint pedig a külföldön 

nulmányai alapján szerkesztette meg, 

A javaslattal ma délután foglalkozi: 

a városi vállalatok felügyelőbizottsá- 

ga és azt aztán véleményével együtt 

a város ideiglenes bizottsága elé ter- 

jeszti. Ez az előterjesztés az első, 

amely a városi vállalatok komercia- 

lizálására konkrét javaslatokat 

Innen aztán a világz 

akiket az erkölcs: 

Argentinába 

a városi 

végzett ta- 

tar- 



inle 

9en 
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romániai munk
ásmozgalonm n

agy- 

entesegü forduló előtt áll. Amis 

argó kommunista
 elemek külön- 

5 helyeken kétségbeesett erőfeszi- 

l felforgató célzattal tüntetéseket 

érelnek meg, addig a románia) 

mmunisták legkipróbáltabb 

hez térnek és ler
ántják a leplet ar-

 

a titkos mühelyről, am
elyet kom- 

nistapártnak nevezn
ek. Nemcsak a 

mnkásközvéleményt, hanem a pol- 

ritársadallmat is érdek
elheti az a fel- 

ést keltő nyilt levél, amely
et Pet- 

escu Ghempet, a kommunistapárt
 

gyik legtevékeny
ebb tagja irt. Pet- 

scu Ghempet a teme
svári nagy kom- 

mnistaper egyik fővádlott
ja volt, az- 

elemei 

galomnak csak a vámszedői. De meg- 

győződtem arról is, hogy abban az or- 

felszabaditott 

munkástömeg hazájának 

szágban, amelyet a 

neveznek, 

aror dühöng. a proletariátus sóhajt 

és szenved. Meggyőződtem arról is, 

hogy a kommunistapárt müködése 

óriási károkat okoz Romániában a 

munkásságnak. És amikor 1929 októ- 

berben kiszabadultanm a temesvári 

ügyészségi fogházból, megundorodtam 

attól, amit eddig láttam és tapasztal- 

tam. Ekkor elhatároztam, hogy félre- 

állok. De utóbb beláttam, hogy 

a félreállás bün, mert a kommunis- 

ták müködése annyi kárt okoz a 

szenzációs leleplezés a 

romániai kommunisták 

oszorkánykonyháj ából 
denek ellenük, azok 

nagy felelőssé- 

get vállalnak magukra
. 

Petrescu Ghempet ezután bejelenti, 

hogy továbbra is küzdeni akar és be- 

lép a szociáldemokratapártb
a. Nyilt 

levelét igy fejezi be: 

A Teljes lelkemből teszem
 ezt a lé- 

pést. Tudom, hogy sértések
, rágalmak 

és vad támadások várna
k rám, de ez 

nem érint, mert lelkiismerete
m kész- 

tet arra, hogy azt tegyem, ami a kö
- 

telességem. 

Petrescu nyilt 

munkások körében 

fog kelteni és nyilt vallomá
sa uj for- 

dulóponthoz juttatja a r
omániai mun- 

levele a romániai 

nagy feltünést 

munkásságnak, hogy akik nem küz- kásmozgalmat. 
. 

aunban gazi terror ne kerüljön 

101 Ajas 
* 
Dan Val 

lőtt pedig a bukaresti vas- és fém- 

lunkások szervezetének volt titkára 

s elismert tollu ujsá
giró is. Petrescu 

1 yilt levelében először is r
ámutat arra 

ogy azok, akik a kommunista m
oz- 

almat vezetik, nagyonis értettek 
ah- 

mum 1oz, hogy az igazi orosz hel
yzet, az 

nyilvános- 

Eddig hallgatott, mert azt hitte, 

hogy a józanabb el
emek győznek, 

de ma az a helyzet, hogy aki 

Oroszországban másképpen mer 

Eondolkodni. mint a hivatalos körök. 

amkat lemészárolják
, börtönbe ve- 

tik, vagy elnyomják. 

" Nem ilyennek képzeltem a ma
in- 

kaásság forradalmát - fo
lytatja a nyilt 

llevelében az egyko
ri kommunista Ve 

7 zér, aki szenzációs kulisszati:kokról 

i rántja le a leplet,
 amelynek szinhelye 

Temesvár volt. Elmondja, hogy 1929 

augusztusban a temesváti ügyészségi 

ogház celláiban ültek, javában ké- 

szültek a temesvári munkásotthon 

sára és azon tanácskoztak. miképpen
 

védekezzenek, 
bukaresti 

%M kommunistapárt központi irodájától 

levelet kaptak a fogházb
a. Ebben a 

jevélben a bukaresti közpo
nt egyik v 

zetője a kommunist
aperben vádlottak- 

6 ként szereplő és elvhü
 kommunistákat 

4 felszólitották, hogy a főt
árgyalás al- 

kalmával minden leh
etőt el kell kö- 

vetniök, nehogy az opportunisták, 

Müller Kálmán, Kr
ebsz József a 

amikor a 

t börtönből kiszabaduljanak és akadá- 

lIyokat görditsenek a kommunista 

mozgalom elé. Sziven talált ez a
 levél. 

Hát lehetséges mondottam ma- 

gamban 

ellen áskálódjék? 

Lehetséges, 

vezetőknek érdekükben állott, hogy 
hogy a kommunista 

a temesvári munkásság 
vezetői a mi 

árulásunk, vagy vallomá
sunk ré- 

vén továbbra is a börtönben ma- 

radjanak? 

- Eddig azt hittem, hogy
 a szocia- 

lizmus 

dők a kommunisták soraiban
, de ez a 

levél kinyitotta a szememet. Meggyő- 

ződtem arról, hogy a romániai mun- 

kásszakszervezeteknek 1928-ban bekö- 

győzelmét siettetem, ha küz- 

vetkezett kettészakadását bünös 
kezek 

idézték elő. Olyan bünös kezek, ame- 

musnak és mindennemü munkásmoz- 

előtt lezajlott események 
főtárgyalá- 

hogy munkás a munkás 

lyek a kommunizmusnak, a szocializ- 

Temesvár, jan. 29. 

Régi keletü az elkeseredés a nyug- 

dijasok között, hogy a jelenleg
i nyug- 

diitörvény alapján nyugdijazott álla- 

mi alkalmazottak nagyobb nyugdijat 

élveznek. mint azok, akiket 1921-1925. 

terjedő időközökben nyugdijaztak
. Sőt 

az 1921-25. évi nyugdijak között is 

nagyobb eltérések mutatkoznak. Nem 

egyszer mutattunk rá arra, hogy az 

az alacsonyabb rangu állam
i tisztvi- 

selő, akit ma nyugdijaznak, néha
 több 

nyugdijat kap, mint egy állami fő- 

tisztviselő, akit még 1922-ben ért a 

nyugdijazás. A nyugdijasok 
körében 

mozgalom indult meg, amely 
a nyug- 

dijmegállapitások revizióját követeli. 

Ebben az ügyben most Bukarestb
en 

izgalmas lefolyásu gyülés
 folyt le és 

azanusacnuem 

Budpest. január 29. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) A 

Magyarország cimü budapesti
 lapban 

Henry Jean Dutteil, az Európe 

Nouvelle szerkesztője, vezéreikket irt 

Franciaország és a kisántán
t cimmel. 

Nagy feltünéstkeltő cikkében kifejtl, 

kisántánttal szemben, amely változás 

kisántánt az európai történelem lez- 

EzE 

tőkbe futnak. Egységes UII. 

Forduljatok 

közvetlenül 

Közponi: 

: Arad, 
Flékokt Cerniuti, Str. Reg. 

állott be a francia közv
éleményben a 

kisántánttal szemben, amley
 változás 

a magyar ügynek előnyére ir
ható. A 

zavarosabb korszakának teremt
ménye, 

amikor a győzelmi má
mor lassankin 

elpárolgott és a német hegemoni
a uj 

raéledő lehetőségének gondolata ré- 

mitgette a lelkeket. Ez sark
alta a kis 

ántánt erősitésének gondolatát. Ami 

lyen mértékben a háb
orus emlékek és 

Arcona nevü hajónk a vi
lág egye 

amerikáig csak 12 napot megy
. Ovakodjatok a falukra utazó

 ügynököktől. 

luliu Klein tgunökségéhet 
Timisonra, Str. I c. Br

atianu 0. 

Az állam mostohagyermekei 

egyenlő elbánást követelnek 
azon éles kifakadások 

hangzottak el a 

kormány ellen. A gyülés több fels
zó- 

lalás után határozati j
avaslatot foga- 

dott el, mely követeli az össze
s nyug- 

dijazások felülbirálását és azok revi- 

zióját. A revizió alapját az
 1916. évi 

fizetés és az összes ja- 

vadalmazások képezzék. Követelik, 

hogy a nyugdijból semmifél
e levonást 

ne eszközöljön a kincstár. Végül kö- 

vetelik, hogy a nyugdijaso
k megbizot- 

takat 

nyugdijpénztár 

aranyvalutáris 

nevezhessenek ki a 

igazgatóságába. A 

gyülésen elhatározták, hogy
 a határo- 

zati javaslatot küldöttség nyujtja á
t a 

miniszterelnöknek és a nyug
dijak re- 

vizióját célzó akciót folytatják, amig 

azt siker nem koronázza. 

k.. 

yásu gyülés felyt l 

A mór megtette köte-
 

lességét, a mőr mehet..
 

a háboru utáni győzelmi láz eltom- 

pult, ugyanolyan mértékben a fran 

cia közvélemény a keleteurópai kérdé
- 

sekben lassankint a teljes érdektel
en- 

ség álláspontjára helyezkedik. A 
fra 

cia közvéleménynek a kisántánttal 

szemben tanusitott rokonszenvét csök 

kentette a kisántántnak a hágai k
on- 

ferencián tanusitott viselkedése, ami- 

dőn a kedvező francia-német meg- 

egyezést erősen veszélyeztette. Fran- 

ciaország kezdettől fogva látta, hogy 

a kisántánt anyagilag sokkal köny- 

nyebben engedhetett volna, mint Ma- 

gyarország és végül is Magyarország 

magatartása tette lelhetővé a néme- 

tekkel való megegyezést, 
amiáltal Ma- 

gyarország irányában a ekonezni 

a francia közvéleményben olyan 
mér- 

Kivándorlók ! 1 
Utazzatok ARGENTINIÁBA, B

RAZILIÁBA és URUGUAYBA, a
z egyedüli 

német társasággal, am
elynek hajól kizárólag csa

k délamerikai kikö- 

oszt. hajók a 

tlen hajója, 
legnagyobb fényüzéssel. „Cap 

amely Hamburgból Dél- 

Bul. Regele Ferdinand 62 Becuresü
, Bul. Dinica CGoleseu 4l éa 

Ferdinand 21. Chisinüu, 
Barbatat Sir. Negustorilot, Casa 

központi 

3. oldal 
aos 

tékben növekedett, amennyire a kis- 

ántánttal szemben csökkent. Ha tény- 

nek fogadhatjuk el azt a körülmény 

fejezi be cikkét - hogy a kisán- 

tánt francia támasz nélkül nem lehe 

életképes, akkor a leghivatottabb 

egyének is elhihetik azt, hogy a szö- 

vetségek reviziója sokkal közelebb a1 

hozzánk, mint azt általában gondol- 

nánk. 

A tanoncok 
kiképzésének és nevelésének 

ellenőrzése 

Temesvár, jan. 29. 

A munkaügyi miniszter nemrégiben 

felszólitotta az ország összes munka- 

ügyi felügyelőit, hogy ellenőrizzék 

tanoncképzés menetét és tegyék meg 

a miniszteriunmnak vonatkozó 

észrevételeiket. Temesvárott Bottez 

György munkaügyi vezérfelügyelő 
és 

Hanes vezérfelügyelőhelyettes ti- 

erre 

zennégy kisebb-nagyobb üz
emet vizs 

gált felül a tanoncok anyagi és er- 

kölcsi helyzete tekintetében.
 A tizen 

négy vállalat között volt az állam- 

vasutak temesvári mühelye is. A fe. 

mesvári munkaügyi felügye
lőség tes- 

nap készitette el részletes jelentését 

és abban a temesvári álla
potokat ál 

kielégitőknek tartja, 

gyakorla i 
talánosságban 

azonban a tanoncképzés 

keresztülvitelére és az ipar 
elsajátitá- 

sának megkönnyitésére 
többféle uiji- 

tást ajánl a munkaügyi miniszterium 

nak. Értesüléseink szerint 
a munka 

ügyi miniszterium a jelentések beér- 

kezte után uj szabályrendeletet dol- 

goz ki az egész országra vonatkozó- 

lag és ebben megállapitja 
azokat 

feltételeket, amelyek a tanoncok fel- 

vételénél és a kiképzésnél mérték- 

adók. 

Két tolva 
Erdélyben lopoltt 

és 

Temesvárott elfogtlák 

őket 

Temsvár, január 29. 

Pompás fogást csinált tegnap a 

temesvári rendőrség. Sikerült 
ugyani 

elfogni Milos Pál huszonhárom 
éves 

és Na gy Árpád huszonegy éves 
di- 

esőszentmártoni lakosokat, akik 
Dicsó- 

szentmártonban nyolcvanezer 
lei ér- 

tékü bőrárut loptak el és a 
zsákmány 

egyrészével Temesvárra menekültek. 

mig a többit már utközben értékesi- 

tették. A temesvári rendőrség bün- 

ügyi osztálya az elmult héten sür- 

gönyt kapott a dicsőszentmártoni 
ren 

dőrségtől, melyben kéri Milos Pál és 

Nagy Árpád elfogatását. 
A sürgönv 

elmondja hogy a két fiatalember 

több dicsőszentmártoni bőrüzletből 

apránkint nyolevanezer lei értékü 

holmit lopkodott össze. Milos Pál k- 

eskedősegéd volt és alkalmaztatása 

helyén sikerült neki az áruraktár
okat 

megdézsmálni, mig társa elrejtette a 

lopott holmit. Amikor megneszelték. 

hogy a hatóságok figyelik őket, meg- 

szöktek Dicsőszentmártonból és 
végis- 

házalva Erdélyt sikerült a holm
ik jó 

részét eladni. Utoljára Lugoson vol- 

tak, ahonnan Temesvárra jöttek 
és it' 

akartak letelepedni. Milos Pál több 

temesvári bőrkereskedőnél munká! 

keresett. A rendőrség azonban figy
el- 

mes lett reá és igazolásra szólitotta 

fel. Az igazoltatásnál azután 
kiderült. 

hogy ő a keresett dicsőszentmártoni 
tol- 

vaj, aki cinkosával együ
tt a józsef- 

városi Eőtvös-utcában bérelt lakást. 

A rendőrség mindkettőjüke
t letartóz 

tatta és Dicsőszentmártonba szállitot 

ta. ahol vétkükért felelni fo
gnak.



4. oldal 

Párisi Kurir 
cimen a francia fővárosban élő ma- 

gyar intellektuellek folyóiratot indi- 

tottak. Irók és müvészek állottak ösz- 

sze, csupa széplelkü ember, csupa ide- 

álista, aki azonban az élet realitásával 
is számot vet, csupa emberszerető, me- 

legszivü ifju. Magyar fiatalok. fiuk 
és leányok, akiket sorsuk a világ me- 

tropólisába sodort, elhatározták, hogy 

lapot inditanak. Az akaratuk igen 
erős és szilárd volt és azért valósággá 

szökkent. Hogy miből teremtették elő 

az anyagi eszközöket a lap meginditá- 
sához, azt a jó Isten tudja. De előte- 
remtették. Áldozatokat hoztak, mert 
érezték, hogy kötelességük ezt a lapot 
megcsinálni. Nemcsak azért akarták 
megcsinálni, hogy a saját tudásukról 
és müvészetükről tanuságot tegyenek, 
hanem még inkább azért, mert átér- 

tették, hogy a Franciaországban élő 
magyar iparosoknak és munkásoknak 
szükségük van utmutatásra, 
adóra, biztatóra, 

tanács- 

amely őket magyar 
kulturájukban megtartsa és magya- 
ros érzésükben erősitse és mentő kezet 
nyujtson feléjük. ha az idegen nemzet 
árja és kulturája elnyeléssel fenye- 
geti őket. Megértették, hogy ezt a fel- 
adatot csakis ujság teljesitheti és az- 
ért is nem nyugodtak addig, amig a 
Párisi Kurir megszületett. Csupa ér- 
dekes cikk és müvészi rajz ékesiti a 
lapot. Vannak benne tanulságos és 
buzditó cikkek. A szerkesztőség - 45 
rue de Laborde Paris § - ingyen jog- 
segélyben is részesiti a franciaországi 

magyarokat és mindennemü egyesü- 
leti ügyben is felvilágositásul szolgál. 
Temesvár magyarsága külön is büsz- 
ke lehet a Párisi Kurirra, mert dolgo- 
zótársai között három temesvári is 
akad: Leipnik Vilma egyetemi 
hallgató, Leipnik Manó mérnök leá- 
nya, Varga Albert festőmiüvész és 
Varga Zsigmond iró. A Párisi Ku- 
rirnak hosszu életet és gok sikort ki- 
vánunk, ami - látva a lelkesedést, 
amellyel a lapot életre hivták - bizo 
nyára nem is fog elmaradni. 

Én 

- Kinevezés. Barglazan Aurél 
okleveles mérnököt a temesvári mü- 
egyetemhez a hidraulikus gépek tan- 
székére asszisztensnek nevezték k: 
- Magyar Dalárda teaestje. A Ma- 

gyar Dalárda február 15-én a Tiszti 
Kaszinó földszinti helyiségében teaes- 
tét rendez. A teajegyek egyuttal be- léptijegyül is szolgálnak. Az est fo- 
lyamán a dalárda több énekszámot ad elő. 

- Totis Rezső vezérigazgató gyásza, Budapesten meghalt hatvanegy évos korában Wolfner Mór, a Singer és 
Wolfner könyvkiadócég társtulajdo. 
nosa. Wolfner Mór a magyar cinko- sráfia fejlesztése körül szarzett külö nösen nagy érdemeket és kiváló gond- ja volt a Singer és Wolfner cég ki- adásában megjelent folyóiratok és 
könyvek illusztrációinak szépsége. Az 

elhunytat gyászolja özvegye, szüle- 
tett Totis Etel, leánya, veje, unoká- 
ja, fivére és nagyszámu rokonsága. A 
gyászolók között van Totis Rezső 
temesvári belga királyi konzul és a 
Gyapijuipar vezérigazgatója is. akinek 

VWolfner Mór sógora volt. 

. 

- Elégedetlenség egy kineve- 
zés miatt. A vasuti vezérigazgató- 
sáég Jura Nicuior aradi vasui áto 
másfőnököt Temesvarra helyeze át 
és a kerületi vasuiigazgatóság for- 
galmi osztályához osztotta be főnök 
helyettesnek. Ez a kinevezés temes- 
vári vasuti körökben nagy elégedet- 
lenséget keltett nemcsak azért, mert 
számos tisztviselő van, ati rangban 
és szakképzet ségben Jura Ncifor 
fölött áll és soron lett volna az elő- 
léptetése, hanem azért is, mert Jucs 
ellen Aradon különböző visszaé ések 
és brutalitások miatt nemcsak a hi- 
vatali fegyelmi biróság, hanem a 
rendőrség előtt is e járás van folya 
matban. A temesvári vasuti tisztvise- 
lők elégedetlenségüknek illeték-s he- 
lyen kifejezést kivannak adoi és re- 
mélik, hogy február elsejég, amikor 
Jura Nicifornak állását el keil foglal- 
nia, Jura helyett má-t biznak meg a 
forgalmi osziály főnökhelyettesi teen- 
dőivel. 

Csak a mentholos izüű angol 

MINTIPS- 
a valódil 

Kapható: Somogyinál, Lloyd-sor I11. 

- Faur Liviusz kinevezése. Az ipa 
ri és kereskedelemügyi miniszterium- 
ban most folynak az uj törvény sze- 
rint való szolgálati beosztások. Ezek 
folyamán a vidéki szolgálati állások 
ban elsősorban Faur Liviusz, a te- 
mesvári iparfőfelügyelőség főnöké- 
nek inkadrálására került a sor. Faur 
Liviuszt miniszteri igazgatói rangban 
inkadrálták és egyuttal a temesvári 
tartományi igazgatóság iparügyi osz- 
tályának főnökévé nevezték ki. Faur 
Liviusznak rangjában való megerősi 
tése és kinevezése nemcsak a kitünő 
szakember tehetségének az elismeré- 
se, hanem egyuttal azoknak az érde- 
meknek méltánylása is, amelyeket 
mint iparfelügyel ő szerzett. Faur Li- 
viusz tiz év óta áll a temesvári ipar. 
felügyelőség élén és hogy a bánsági 
ipar az egész országban vezető hetven 
áll, az sokban a kitünő szakférfiu 
munkásságának az érdeme is. 

Sszállit 

kokszot, köszenet, 
apritoitt tüzifát 

minden városrészbe: 
I SPITZER FIAI 

Gyárváros. Telefon 390. 

- Elkobozták a budapesti Népsza- 
vát. Budapesti tudósitónk telefonálja: 
A Népszava tegnapi számát az ügyész- 
ség rendeletére elkobozták. A lap 
Bethlen beszámolt cimen vezércikket 
irt, amelyben a hatóság izgató tartal- 
mat látott és ennek eredményeként 
történt az elkobzás.- 

* A farsang alkaimával Budapestre 
utazó olvasóink figyelmét ujólag fel- 
hivjuk Kiss Gyula IV. Kammer- 
mayer Károly-u. 1. alatt levő speciális 
bőrruházati üzletére, ahol állandóan 
raktáron vannak a legfinomabb kül- 
földi bőrökből készült és a legkénye- 
ebb izlést is kielégitő női, férfi és 
gyermek bőrkabátok, bőrnadrágok, 
nellények, autós, motoros, vadász, 
port, korcsolya ruhák, sapkák, kala- 
"ok, haube-k, és bluzok stb. A mérték 
atán rendelésre készitendő cikkek a 
legrövidebb idő alatt készülnek el ju- 
ányos áron. - Olvasóink köréből 
örömmel értesültünk már többektől, 
nogy a cég által szállitott áruk minő- 
ségével, kiállitásával, áraival, vala- 
mint az előzékeny, finom kiszolgálás- 
sal a legteljesebb mértékben megvan- 
nak elégedve és igy a céget mint egye- 
düli kizárólag bőrruházati üzletet nyu. 
godtan ajánljuk. 

NEMZETI KORMÁNY ALAKULÁ. 

SÁNAK HIRE. Bukaresti tudósitónk 

A bukaresti lapok élénken 

foglalkoznak egy nemzeti kormány 

létesitésének eshetőségeivel. Az Ade- 
verul legujabb számában is felveti ezt 
a kérdést és megállapitja, hogy a mai 

körülmények között a nemzeti kor- 
mány gondolata nem aktuális, mert a 
nemzeti parasztpárti kormány szilár- 
dan áll a helyén. 

jelenti: 

Nagy müűsoros est és bái az Er. 
zsébetvárosban. A Magyar Part erzsé- 
betvárosi tagozata szombaton, feb- 
1vár elsején este a Novotnyfele te- 
remben nagyszabásu 'müsoros estével 
összekötött bált rendez. A párttagozatot 
ezuttal munkájában számottevő tár- 
sadalmi egyesületek is támogatják és 
a müsorban tagjaikkal résztvesznek a 
Bánsági Közmüvelődési Egyesület. az 
Erzsébetvárosi Polgári Kör dalárdá 
ja, a Glória-dalegylet és az Erzsébet 
városi Társaskör. A szombati bál a 
szezón első nagyobb magyar mulat- 
sága lesz, amelyen a termet a magyar 
ság szine-java előreláthatólag zsufc 
lásig fogja megtölteni. 

avilágirodalom legujabb müveiből 
nyilt meg a Löbl könyvkereske- 

z 

- Eljegyzések. Buenos Airesbe 
Kastriener Annus, néhai Kastrie- 
ner Ármin, volt temesvári nyomdave- 
zető leánya, eljegyezte magát Katt- 
ner Miksa, ottani női divatszalon-tu- 
lajdonossal. A vőlegény Bécsből szár- 
mazott Argentiniába. - Bocsa Monta- 
nán Weinnrek László a villányte- 
lep főgépésze eljegyezte Becke 
Margit kisasszonyt. (Minden külön ér- 
tesités nélkül.) 

A városi tejüzem átvétele. A vá- 
rosi tejüzem már egy hónap előltt 
megkezdte müködését. Gépeinek és be- 
rendezéseinek végleges átvételes - 
ami csak teljes üzem mellett végez 
hető - Suciu Adrián városi mérnök 
vezetésével müködő bizottság már 
megkezdte. Az észleletekről és tapasz- 
talataokról felvett jegyzőkönyvek el- 
készültek és azokat most terjesztették 
az ideiglenes bizottság elé. Az átvevő 
bizottság egyes gépeket kifogásolt. 

és bármely más megbizás HERZL, 
-utca 28. Telefon 16-04, vagy 
BL könyvkereskedés, Strada 

Alba lulia. Telefon 11-60 (586) 

- 

* Vérszegény, sápadt, ébvágytalan 
legyengült és állandó fejfájásbas 
szenvedők me használjanak mást, mint 
a dr. Földes-féle Ferrol Vastáplikört 
mely elősegiti a vörösvérsejtek képző 
dését, kitünő étvágyat idéz elő és en 
nélfogva a legjobb hizlaló szer. A be 
teget és gyengélkedőt erőssé és élei 
vidámmá teszi, a munkakedvét fokoz 
za, vérszegény nőknél a havibajt sza 
bályozza és görcsös fájdalmakat meg 
szünteti. Vérszegény, sápadt, sovány 
gyermekeket meghizlalja, vérszegén 
gyenge férfiaknak a férfierőt vissza 
adja. Egy kurára hat üveg szükséges 
Postán utánvétellel megrendelhető dr 
Földes gyógyszertára és vegyészeti 
laboratóriuma Arad, strada Eminescr 
21. Egy üveg ára 110 lel. Hat üves 
rendelésénél postai dij nem lesz szá 
mitvx. A legnagyobb orvosi szakte 
kintélyek javasolják. Mindem gyógy 
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„HESTI A" 
rAvELEPEN. Józsefváros, Rózsa utca 
és Szllágyi-u. sarok. Veleton 12-98 
Házhoz szállitás! Szolid kiszolgálás 

Comisiunea interimara a 
municipiului Timisoara. 

Nr. III. 424 
din 22 Ianuarie 1930 

fejlatie publiei 
Primaria municipiului Tiími 

soara aducela cunostinta public: 
ca in scopul darii in arend: 
acelor 3 jugh. 1070 stj. patra 
pamant situat in ciírc. II. vis-a 
vis de abatorul com. in apro 
prierea paraului Suboliasa se ve 
tine o licitatie publica, a dou: 
la 17 Februarie 1930 ora 10 a 
m. in Bircul Economatului co 
munal (Primaria etaj L usa 41) 

Informatiunile se vor da ir 
camera No. 42. 
Arenda se va oferi in 

pro jughar si pro an. 
Amatorii vor depune ofertel 

lor inchise, timbrate si sigilat 
in regula, impreuna cu o garan- 
tie echivalenta a valoarei grau 
lui cat cade pe 3 luni 

Comisiunea interimara : 
municipiului Timisoara 

grau 

felkéretnek, hogy adóvallomási 
iveiket, vagy amennyiben már I 
beadták volna, azoknak másolatait 

(Piata - 
Unirei 1, volt Wendt.-féle helyiség 

az egyesület titkárságánál 

I. emelet) adják át, minthogy a 
pénzügyigazgatóságtól megbizást 
nyertünk az összes kereskedelmi ; 
ügynökök és ügynökségeknek 
adócsoportokba leendő beosztá- 
sára. A méltányos és igazságos 
csoportositás érdekében felkéret 
nek tehát az összes kereskedelmi " 
ügynökök és ügynökségek tulaj- 
donosai, hogy a megadóztatás 
alapjául szolgáló adataikat és kü. 
lönösen a javára figyelembe ve- 
endő körülményeket, mint: del- 
credere vesztességeket, fizetett 
kamatokat, kiskoru családtagok 
számát stb. az egyesület titkár- 
ságánál tekintet nélkül arra, vajjon 
annak tagja-e vagy nem, saját 
érdekükben feltétlenül jelentsékbe 

Utazó Kereskedők Egyesülete 
szertárbaa kapható. 



Es POLITIKÁJA KUDARCOT 

LOTT. Prágából jelentik: A Na- 

Listy a hágai eredménnyel
 kap- 

tban kérdi a kormánytól, miért 

mondja meg nyiltan, hog
y a há- 

edmények rosszabbak az
on meg- 

o nmelyelet a pirii 

esíteni. A Narodni Politic
a leszö- 

més azt is, hogy Benes tiz éves 

olitikája kudarcot vallott, mert 

án Franciaország támogatta C
seh- 

ákiát, Olaszország és Angli
a min- 

kor Magyarországot fogia támo- 

Estélyi és báli ujdonságokban a 

"agyobb választék Dénes és Pol- 

i Ringlispil. Fazekas Imrének a 

glispil cimü egyfelvonásos darab- 

eljesen azon a szinten mozog, ame 

1 Pirandello olasz drámairóo alak- 

; á ezoktak a közönség elé lépni. lga- 

rodalmi darab ez, amelynek alák- 

az életből vannak ellesve. A 

1sági Magyar Közmüvelődési Egye 

bt vasárnap, február 2-án délután 

órakor az ipari munkaadók szindi- 

ának nagytermében rendezendő 

! délutánjának fénypontja 

iz a Ringlispil, amelyen kivül més 

mos szavalat, ének. tánc és zene- 

m is kerül előadásra. A közönsés 

- nem fizet, ellenben a mü- 

megváltása kötelező. 

- Végvetes játók. Gál Andras hé! 

Eve fiucska szülőinek az uijki- 

MHai Csendes-telepen levő lakásán 

ék közben oly veszedelmesen el- 

I tt, hogy jobb lába eltörött. A men 

első segélyben részesitették és a 

1 lermekkórházba szállitották. 

" Ha Temesvárra jön, kérje min- 

Inütt az Ingyenes tájékoztatót (Con 

lestorul pria Timisosra.) 

ekt. palackozva ltereje 10 - Lei 

i0iitertől kanniban jjtere 9.- Lel 

A Palace-kávéház és bar a közön- 

gz legkedveltebb szórakozóhelye. A 

véházban Cs eng e ri Géza fiata. 

matról, a barban pedig világvárosi 

18li üsor vonz állandóan nagyszám
u kö- 

elnséget. A bar változatos müvészi 

1 ámai és az elsőrendü jazz-együttes- 

ek legujabb slágerei bő forrásai a 

edvnek és a gondtalan szórako
zás- 

ale 

a legolcsóbb és mégis elismer- 

ez legjobb zseblámpa elem, 

Győződjön meg róla még ma. 

Pillangófőhadnagy. A Gyárvárosi 
Katolikus Ifjusági Egyesület müked- 

velői vasárnap, február 2-án délután 

öt órakor a Tigris-utca 6. szám alatt 

levő hivatalos helyiségben ujból szin- 

rehozzák a már több izben sikerrel 

előadott Pillangófőhadnagy cimü ope- 

rettet. A főszerepekben ismét Holló 

Mariska, Geppert Margit, Virágh Ist- 

ván, Hendl Ottó, Megyeri József és 

Gazda István lépnek föl. 

-A Kadima Sportegyesület és a 

Barisszia Marmorek zsidó ifjusági 

alakulat február elsején, szombaton 

este rendezi a Tiszti Kaszinóban tánec- 

mulatságát. Az estélyt müsor vezeti 

be és ennek keretében Friedmann 

Andor dr. zongorakisérete mellett 

RErück Ella táncmüvésznő szere- 

pel, majd egyfelvonásosok, szavalatok 

foglalják le a müsor többi részét. A 

Kadima jazz zenekara önálió számot 

ad elő. A konferanszié szerepet Klein 

Miklós tölti be. 

Házasság. Csuru Konstantin és 

Pfliegler Margit házasságot kö- 

töttek. (Minden külön értesités he- 

lyett.) 

a szinházban ] 
= A romániai sajtószindikátus bál- 

ja. Nagy előkészület folyik a Romá- 

niai Országos Sajtószindikátus temes- 

vári báljára. A bál, amely a farsang1 

idény legsikerültebb mulatságának 

igérkezik, február tizenötödikén lesz 

a Tiszti Kaszinó összes helyiségeiben 

A rendezőség valóságos virágpompá 

ban várja majd a bál vendégeit. Ezen- 

kivül számos meglepetés vár a közön- 

ségre. 

- Mesterséges napfény. Newyorkból 

jelentik: Egy amerikai vegyész 
talál- 

képes előállitani. Az uj találmány, 

amely higanylámpán alapszik, idővel 

teljesen kiszoritja a villanyt. Az uj 

találmányt, amely ezenfelül még 

gyógyhatásu is, Amerikában már né- 

hány hónapon belűül bevezetik. 

- Rendelet a 

munkaügyi miniszteriumtól 

rendelkezés érkezett a temesvári 
mun- 

kaügyi felügyelőséghez, amely 
a pász- 

kasütésre vonatkozik. A rendelet ki- 

pászkasütésről. A 

tegnap 

husvéti ünnepekre való tekintettel a 

pászkasütéssel foglalkozó 

s üzemek bizonyos időben vasárnap is 

dolgozhatnak és rájuk nem vonatko- 

zik a vasárnapi munkaszünet. Azok, 

akik ezt az engedélyt elnyerni óha
jt- 

ják, haladéktalanul jelentkezzenek 

temesvári munkaügyi felügyelőségen. 

e A Déli Hirlas Budape
sten állam- 

Azában VIIL, Baross-tér 10. 

mint a hus 

v 

A Az Uikisodai Polgári Kör február 

elsején, szombaton este nyolc órai kez-
 

dettel nagy farsangi táncestélyt ren
- 

dez a Berg-féle vendéglőben levő he- 

lyiségeiben. A zenét a Barbát kibővi- 

Belépődij 

nincs, a tánerend megváltása azonban 

kötelező. Ára tizenöt lei. Szives támo- 

tett zenekara szolgáltatja. 

gatást kér a rendezőség. 

- Az uj rónáci mükedvelői gárda 

bemutatkozása. A Magyar Párt ronáci 

altagozata mükedvelői gárdát alaki- 
tott, amely vasárnap, 

mutatkozik be. 

gyfelvonásos bohózat és magánszán. 

február 2-án 

Előadásra kerül tobb 

- Életunt munkásnő. Harics An- 

na tizennyole éves munkásnő a gyár- 

városi Mező-sor 12. szám alatti laká 

sán kőszódaoldatot ivott. A mentők a 

kórházba szállitották. Állapota nem 

veszélyes. 

- Mentőállomás a Bessenyey-tele- 

pen. A temesvári mentőtársulat a Bes- 

senyey-telepen mentőállomást rende- 

zett be, amelynek célja, hogy előfor- 

duló baleseteknél azonnal lehessen el- 

ső segélyt nyujtani és ne kelljen vár- 

ni, amig a mentőkocsi kijön. A men- 

tőállomás vezetője Bőviz 

csütörtökön 
- Álarcosbál a Munkástelepen. A 

Tamás. 

Magyar Párt munkástelepi tagozatá- 

vak mükedvelői szombaton, februar 

1-én este a Ditrich-féle vendégióben 

larcosbált rendeznek. A mulatság jö 

vedelmét jótékonycélra forditják. 

- Anyakönyvi hirek. Születtek: Fe- 

mányt mutatott be, amellyel nap
fényt. 

látásba helyezi, hogy a köze
lgő zsidő 

speciális 

dóan olvasható a Park-szál
lodu kávé 

jes János, Háckl Vilma, Zelenek Ist- 

ván, Brecske György, Selejan Mircea, 

Hemli AÁgnes. Meghaltak: Menczer 

Jenő 55, Schauer Béla 62, Marmonn 

József 60, Fazekas István, Murariu 

Julia. Molnár István 64, Ehrenreich 

Péter 54 és Kimpel János 70 éves ko- 

rában. 

- Megkerült a glogováci be- 

törő. Aradról jelentik: Közölte a 

Déli Hirlap, hogy vakmerő banditák 
két nap előtt id Gertner Antalt, 

az Eső Glogováci Tkarékpénztár 

pénztárosát és fiát megkötözték és a 

takarékpénztár kulcsait elrabolva ki 

akarták fosztani a pénzintézetet. Iz 
gtottságukban azonban nem tudták 

a Wertheim-szekrényeket kinyitni és 

üres kézzel voltak kénytelenek tá- 

vozni. A csendőrség széleskörü nyo- 

mosást inditott a tettesek kézrekeri- 

tésére és sikerült tegnap Táncos 

Mózes glogováci munkanélkülit el- 

fogni, aki a tettet beismerte. A csend- 

őrség Táncost letartóztatta és tovabb 

foytatja a nyomozást büntársainak 

A legjobb reklám a jó minőségil 
Tegyen egyszer kisérletet 

KALLA" 

óriásbücklingjeivel 
és meg tos gyöződni a mottó helyességéről. 

Sürgönycim: Kalla" 

Katla? Halkonzerugyár, Timisoara 
Viszonteladók sziveskedjenek közvetlenül 

hozzánk vagy képviseleteinkhez fordulni. 

kézrekeritésére. 
aam . 

Táplálóbb és olcsóbb 
Mindenütt kaphatól 

5. oldal 

* FEBRUÁR ELSEJÉN ui elő- 

iizetési hónap kezdődik. Uj előíize- 

tőinknek azonban már az előfizeté- 

napjától iángyen küldjük a lapot el. 

sejéig. Az előfizető nemcsak a legíris 

sebb hireket kapja minden más 

lapot megelőzően, hanem naponta 

tarcát, regényt, élénk gazdasági és 

sportrovatot, valamint a rádiómüsort 

Csak a Déli Hirlap olőfizetői minden 

hónapban ingyen közölhetnek egy 

tiz szóig terjedő apróhirdetést. Akik 

most előfizetnek, a régi előfizetőkkel 

együtt résztvesznek abban a sorsolás 

ban, melyet februvár hóban rende- 

zünk. A nyertes utalványt kap, mely 

lyel február hónapban bármikor 

három napon át teljesen Ingyen lak. 

hatik Budapesten a Park szállóban. 

Hogy a sorsolást csak olyanok közöti 

ojtsük meg, akik tényleg szándékoz 

nak Budapestre utazni, kérjük ugy 

temesvári, mint vidéki előfizetőinket. 

hogy cimüket jelentsék be azzal, hogy 

a sorsolásban részt kivánnak venni. 

Minden uj előfizetőnk is megkapja az 

520 oldalos regényünket ingyen. 

Visszavont nyugdijazás. A 

nagyszámu vasuti nyugdijazás során 

Corcan vasuti felügyelőt, a temes- 

vári kerületi igazgatóság forgalmi 

osztályának főnökét szintén nyugdi- 

jazták. A vezérigazgatóság most ren- 

deletet bocsátott ki, amellyel Cor- 

can nyugdijazását hatálytalanitotta és 

régi állásaba visszahelyezte. 

este 9 órakor 
- Az egész falu egy vaddisznó 

ellen. Pusztakereszturról jelentik: 

Pusztakeresztur lakosságának nagy 

csudalkozására a köz-égbe valahon- 

nan betévedt egy vaddisznó. Az em- 

berek dorongokkal, vasvillákkal, szal- 

mahuzó horgokkal üldözőbe vettek. 

Az üdözők száma száznál több volt 

és az állat menekülni igyekezett. Az 

egyik tanyánál a béres serétes pus- 

kaval kilőtte az állat egyik szemét, 

A vaddisznó ekkor már üldözői ellen 

fordult, azonban azok apnyian voltak, 

hogy a tanyaudvar egyik sarkaába 

szoritották és fejszékkel, dorongokkal 

addig verték, amig kiszenvedett. A 
vaddisznó élettelenül feküdt, amikor 

kocsin egy vadásztársaság érkegett, 
amely kijelentette, hogy a vadat már 

előző nap óta üldözi és azért azt sa- 
járjának tekinti, A falusi emberek, 

akik már előre örültek a vaddiszné 

pecsenyének, csalódottan tértek haza. 

* Saját érdekében, ne mulassza el, 

ha Budapesten van, K ertész Pál 

csász, kir. udvari szállitó (Budapest, 

VI. Teréz-körut 12.) uridivat és férfi- 

fehérnemü különlegességeit vételköte- 

lezettség nélkül megtekinteni. Minden- 

nemü divatkérdésben felvilágositással, 
valamint mintákkal a cég szivesen 

szolgál, akár levél utján is. 

Egy csapásra hóditotta meg 
aközönségetaz 

ÜNIO 
eredeti 

amerikairendszeriü 
folytonégő kályha, 
mert minőségben leg- 
jobb, kivitelben leg- 

szebb, árbanlegolcsóbb 

Kedvező fizetési 
feltételek. 

Egy kályhával egész lakását fütheti. 
Egyedüli képviselő és elárusitó: 

HIRSCHL 4 COMP. 
Temesvár IV., 

Bul. Berthelet (Kossuth Lajos-u.) 7 
Telefon 717, 



Riüsor: 

Szerda. (Január 29.) Budapest. 9 óra 

15: Reggeli hangverseny Géczyné Fa- 

zekas Klári zongora, Beczássy Kata- 

lin ének és Horváth László gordonka- 

müvész közremüködésével. 12 óra: A 

rádiózenekarának hangversenye. 5 óra: 

Szórakoztató zene. 6 óra 50: Zágon Íst- 

ván Kék és piros cimü szindarabjá- 

nak előadása a Studióból. 8 óra 40: Ste- 

fániai Imre kamaramüvész zongora- 

hangversenye. 10 óra: Rigó Janecsi és 

cigányzenekarának hangversenye. 

Bécs. 11 óra: Könnyü zene. 3 óra 30: 

Szórakoztató zene. 8 óra: Kabaré, uta- 

na operettrészletek. Breslau. 4 óra 30: 

Gramofonzene. 6 óra 45: Délutáni 

hangverseny. 8 óra: Haydn Az évsza- 

kok cimü oratoriumának az előadása. 

Berlin. 5 óra 30: Dalok. 8 ora: Külön- 

böző nemzetek indulói. 9 óra 10: Gil- 

bert Szálló Lemberg városihoz cimü 

operettje második ás harmadik felvo- 

násának előadása. Utáina tánczene. 

Belgrád. 10 óra 30: Gramofonzena 12 
óra 40: Déli zene. S óra 10: Operett 

részletek. 10 óra 10: Túánszene. Buka- 

rest. 4 óra: A rádióinakac hangvel 

senye. 5 óra: Szórakoztató zene. 8 óra: 
Francia kamarazene. óra 45: Stroos- 

cu a párisi vigopora tenoristájanak 

hangversenye. 9 óra 15: Znzorahang 

verseny. Kattowitz. 4 órs 15: Gramo- 

fonzene. 8 óra 15: Esti hangverseny 

közvetitése Varsóból. Máhriseh-Ost- 

rau. 11 óra 30: Gramofonzene. 12 óra 
30: Déli zene. 5 óra 30: Zongorahang- 

verseny. 5 óra 45: Angol dalok. 7 óra: 

Foerster Legyőzhetetlen cimü operá- 

jának közvetitése Prágából. München. 
6 óra 45: Hangverseny. 8 óra: Esti 

hangverseny. Utána tánczene. Stutt- 
gart. 7 óra 30: Szimfonikus hangver- 
seny. 

Csütörtök. (Január 30.) Budapest. 9 
óra 15: Az Országos Tiszti Kaszinó 
zenekarának hangversenye. 12 óra: 
Gramofonzene. 4 óra: Magyar dalokat 
énekel Körmendy János Bura Sándor 
és cigányzenekarának kisérete mellett. 
5 óra 40.: Katonazene. 7 óra 30: Wag- 
ner Richárd Lohengrin cimü operájá- 
nak az előadása az Operaházban, 11 óra 
20. Sovánka Nándor és cigányzenekará- 
nak hangversenye. Bécs. 11 óra: A Sil- 
vingnégyes hangversenye. 3 óra 30: 

Délutáni hangverseny. 
Strauss János Intermezzo cimű zenés 
játékának közvetitése az Operaházból. 
Utána jazz-band. Breslau. 4 óra 30: 

Gramofonzene. 6 óra 40: Derüs orosz 

zene. 8 óra 30: Esti hangverseny. 10 
óra 45: Tánczene. Berlin. 4 óra 30.: 
Hangverseny. 6 óra: A Balogh zene- 
kar hangversenye. 6 óra 50: Német 
népdalok. 8§ óra: Esti hangverseny. 10 
óra 30.: Táncoktatás, utána tánczene. 
Belgrád. 10 óra 30: Gramofonzene. 12 
óra 40: Déli zene. 6 óra: Dalok guzlica 
kisérettel. 8 óra: Esti hangverseny. 
Bukarest. 4 óra: Szórakoztató zene. 5 
óra: Könnyü zene. 8 óra: Jazz-band. 8 
óra 30: Szinielőadás közvetitése a Nem- 
zeti Szinházból. Kattowitz. 5 óra: Dél- 
utáni hangverseny. 7 óra 35: Esti 
hangverseny. 9 óra: Rádiónégyes haug- 
versenye. 11 óra: Tánczene. Leipzig. 4 
óra 30: Szórakoztató zene. 7 óra 30.: 
Citerahangverseny. 9 óra 15: Északi 
müdalok. Máhrisch-Ostrau. 11 óra 30.: 
Gramofonzene. 12 óra 30: Déli zene. 4 
óra 30: Könnyü zene. 7 óra: Fuvós- 
zene közvetitése Prágából. 10 óra 15: 

7 óra 30: 

Kávéházi zene. München. 4 óra 30: He- 

8 óra 30: 

hegedümüvész 

hangversenye. 

László 

gedütrió 

Szentgyörgyi 

hangversenyének közvetitése Erank- 

furtból. 8 óra 45: Spohr János Jesson- 

da cimü operájának az előadása. 

Stuttgart. 4 óra: Kávéházizene. 8 óra 

30: Szentgyörgyi László hegedümü- 

közvetitése vész hangversenyének 

] Frankfurtból, utána dalok és balladák. 

Kiegészitik a temesvári kereskedelmi és 
iparkamara választóinak névjegyzékét 

emsvár, január 29. 

A temesvári kereskedelmi és ipar- 

választóinak névjegyzékét 

február hó folyamán egészitik ki, 

Mindazok, akiknek a kereskedelmi és 

iparkamarák szervezetéről szoló tör- 

kamara 

vény rendelkezései értelmében jogo- 

sultságuk van a választói névjegy- 
zékbe való felvételre és akik 1929. év 

folyamán a jegyzékből kimaradtak, 
február folyamán kérhetik a jegyzék- 
be való felvételüket. A temesvári ke- 

reskedelmi és iparkamara titkári hi- 
vatalában a választói névjegyzékbe 
való felvételre február 1-15 napjai 
között reggel 8-2 óráig naponkint je- 

lentkezhetnek azon Temestorontálme- 
gyében és Krassóban lakó választók, 
akik eddig a választói névjegyzékbe 

nincsenek felvéve. Azok, akiknek vá- 

lasztói jogosultságát ezuttal nem isme- 

rik el, ezen határozat ellen felszólam- 

lást nyujthatnak be és a kamara további 

tizenöt napon belül meghozza a dön- 

tést az ellenvetések ügyében. Már- 

cius harmadikától kezdve a kamarai 

választójegyzékek véglegesek és azok- 

ban már semmiféle változtatást eszkö- 

zölni nem lehet. A végleges választó- 

jegyzékek elkészülte után, azok akik 

a jegyzék ellen bármilyen kifogást ta- 

lálnak, március 3-12. napjai alatt a 

temesvári, illetve az oravicai törvény. 

székhez felfolyamodást jelenthetnek 

be és az illetékes törvényszékek dönte- 

nek végső fokon bárkinek a választói 

névjegyzékbe történt felvétele, vagy 

elutasitása ügyében. 

A tavaszi időjárás kedvező hatása 
a hetipiacok áraira 

A szokatlanul egyhe időjárás kö- 

vetkeztében a hetipiacokon sok tojás 

és főzelékféle kerül eladásra meglehe- 

tősen olcsó áron. Áll ez főleg a tojás- 

ra, melynek darabját két leiért lehe- 

tett vásárolni. Nagymennyiségü ká- 

poszta és kelkáposzta került még el- 

adásra. Az egyes cikkek piaci árai a 
következők: 

A burgonya kilója két-három leibe 

kerül. 

A káposzta a legolcsóbb főzelék. Ha- 
talmas fej káposztát lehet már öt lei- 

ért vásárolni. 

Kelkáposztából szintén nagy meny- 

nyiség került eladásra. Szép nagy kel- 

káposztáért négy-öt leit kérnek. 

A karffől meglehetősen drága. Ke- 
vés kerül eladásra és az is fonnyadt. 

Darabjáért tiz-tizenhat leit kérnek. 

A hagyma ára változatlan maradt. 

Kilója három leiért kapható, mig a 

fokhagyma kilója husz leibe kerül. 

A tojás darabjáért két leit és két lei 

harminc banit kértek. 

Tők csak elvétve látható a hetipia- 

cokon. Az ára ennek megfelelőleg elég 
drága. Darabjáért tiz-tizenkét leit 

kérnek. 

Az alma kilója tizenhat-tizennyolc 
lei. A birsalma kilója tiz leibe kerül. 

A sülttök olcsó. Ebből sokat vásárol 
a közönség. Nagy sülttökért huszonöt- 
harminc leit kérnek. 

Az édes turó kilója negyvennyole 

sajtért leibe kerül, mig a trapista 

hatvan-hetven leit kérnek. 

A hizott liba kilója negyvennyole- 
ötven leibe kerül. 

21 ország kb. 
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Minden euzágok kereskedői, 

mintavásárt 
19350 márc. 2-8-ig. 
(Nagy technikai és épitési vásár 
márc. 2-12-ig, teksztil- és sport- 
cikkek vására március 2-6-ig. 

lIpar és nagykereskedelem várja Önt ott? 
10000 kiállitójal 

Kérjen azonnal bővebb felvilágositást 

Leipziger Messamt, Leipzig 
Jenő, Timisoara L, 

kitünő vigjáték 

Román-írancia munkások 
Bukaresti tudósitónk telei0 

Franciaország bukaresti követe és 

ducanu munkaügyi miniszter 
aláirták azt a szerződést, amei 

mán-írancia munkások kölcsöi 

cseréjére vonatkozik. A megállapod 
előzetesen a bukaresti sajtó heve 

madásban részesitette és megálla 1t 
ta, hogy nem ez a módja a munkan 

küliség leküzdésének. 
Kedvezményes utazás Mya 

szágra. Budapesti tudósitónk tele 

nálja: Az Országos Magyar Ga 

sági Egyesület március 20- 22. 

jai között Budapesten mezőgazdas 

kiállitást és vásárt rendez. Ezen al 
lomból a kereskedelemügyi min 
terium az összes magyar vasuti vo 

lakon ötven százalékos utazási kedy / 
ményt ad. A kiállitás látogatói n 
cius 14-24. napjai között, a visszat 

zásnál pedig március 20-31. na 
között bármilyen kocsiosztályon é 

nyesen használhatják az ÖMUE 

zolványát. A külföldiek vizum nél) 
utazhatnak Budapestre és azt a 1 

gyar fővárosban utólag harmad 

szerezhetik meg. 
Válságban a német repülőgépip 

Berlinből jelentik: A németországi i 

pülőgépipar sulyos pénzügyi nel 

ségekkel küzd. A gyárak egymásul 
mennek tönkre. Először a Ro 4ó 

bach-müvek kerültek válságos h , 
zetbe, most pedig az A rad errepi 

gépgyár is csődbe jutott. A war [ 

mündei telepen az alkalmazottak 

munkások legnagyobb részének 

mondtak. A pilótaiskolák szintén 

bézségekkel küzdenek és számos e 

tót elbocsátottak. 

A budapesti tőzsde jegyzét 6 
(anuár 28.) Leszámitolóbank 
Kereskedelmi Bank I180, An 

Magyar Bank 88.5, Magyar / 
765, Pesti Hazai 1960, Drasche - 
Csáky.Prackfalvi 8-0, Urikányi 13 
Rima 860, Salgó 500, Általá 
Kőszén 6775, Beccsini 213, Nasici 
Spodium -, Szikra -o, Ganz 7 
Magyar cukor 123.5, Déleukor 
Lipták -, Egis 170, Nova 3lln 
Temesvári Szesz Temes 
Sör 13. 

sannaz 

rkvdgek a magyar előadál 
Február negyedikén, kedden el M 

nár Ferenc nagysikerü uj vigjáté 

nak az Egy, kettő, háromnak a 

mutató előadásával kezdi meg 

müködését a temesvári magyar 

ház, amely egész február hónapon 

fog játszani. Szerdán este Laka 

László Tizennyolc évesek cimü dari 

jának lesz a bemutató előadása. 

ősszel Budapes 

nagy sikert aratott és közel száz 

adást ért meg. Csütörtökön este k 

mét premier lesz a Városi Szinházl ad 

amikor az operettegyüttes a leguj: n 

Farkas Imre operettet, a Huzd ráli 
gányt játsza. A jövő heti előadáso r, 

a jegyeket már árulja a szinházi pén 

mi
 

tár. A szinház igazgatósága egyi 

felkéri a bérlőket, akik a bérleti i2 

szeggel még hátralékban vannak, h ! 

azt nyolc napon belül a Közpet 

Bank és Váltóüzletnél fizessék be. 

Elszerződött szubrett. Lendv 

Böske, a Temesvár-aradi szintársta 1 

közkedvelt szubrettje, barátságos u a 

felbontotta szerződését SZendr 

Mihály szinigazgatóval és Brass 

távozott. Lendvai Böskét, a szinház 

1 járó közönség hamarosan megked 

te és távozását őszintén sajnálja.
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január 30 

M . 1 1 0 a 

tgy szó ára három lei, va
stag 

aöt lei. Legkisebb apróhirde- 

minc lei, álláskeresőknek tiz 

usz lei. A hirdetési dij min- 

yes esetben előre fizetendő. 

őink abban a kedvezmény- 

esülnek, hogy az utolsó elő- 

a Jé nyugta felmutatása ellené- 

a] lo 

a jetnek egy tiz szóig terjedő 

lrdetést. ee 
z z 

Házasság 
Igi 

van 

i száma még nem haladta meg 

ts in mar komolyan foglal- 

I a férjheznenés gondolataival, 
iu gy félek egyedül az éet nagy 
U46 Szüleim, fájd dom, árván hagy- 

nagam "üzdöz az élettel. Van 
u hnáz, készpénz és birtok a ne- 

4u1 / De ennél többet ér házias ne- 
a, ió erkölcsön és megértő 

Hatdonságom K-re em megértő, 
ollity Illott urak ismeretségét házas- 

ljából. Teljes cimü leveleket 

a esküvő jeligére a kiadóba. 
(204) 

harmai 

Melon 

Nösülnék 
1e los, jószivü, vagyonos tisztvise ő. 

mket ,29. Ú Sz." jeligér- kérek. 
adon 

Alkalmazás 
indenes szakácsnő 
mul onyivánnyal felvétetik. Cim a 
szinlajan (6719) 

Mérlegképes 
melőnő, ki pertekt a német le- 

4 mléésben és irógépelésben kereske- 

jbel irodába kerestetik. Ajánlatok 

ek megjelőlésével csakis irásban 

yv és gép" jeligére a kiadóba 
jek. (282) 

mte 
uil Házmester 

li hiz részére felvétetik. Dózsa- 

0 A7. (279) 
myNaii 

0 Gti 

ékeüket 
Allást keres 
Házvezetönöi állást 

ad középkoru urinő, vidékre is 

. A háziartás mii den ágában 

Cumeket ,Jó bánasmód" jel- 

(238) ! a kiadóba kerek. 

Masamodnö 
telligens, jó megjelenésü, önállóan 

adoubzó, a legdivatosabb kalapok ké- 

ében kitünő praxissal rendelkező 
angu üzletben állá t válal Aján- 
Elsőrendü jó eladó" jeligére 

udóba kéretnek. (253) 

Idösebb 
leány nevelőnői, társalkodónői 

t keres. Iritz Juliska, Osova. 
(273) 

Adás-vétel 

jóen s 

új vigl 

Jóforgalmu 
i vendéglő, járási székhelyen csa- 

okok miatt előnyös fizetési fel- 

ek mellett örök áron eladó. Cim 
(194) 

Garnitura 
or meghajtással, teljes felszere- 

eladó. Kerekes József, Otelek 

Ház 
elyiséggel és lakással eladó. Cim 

edóban. (257) 

Családi ház 
I egyszobás latással eladó. 
et*k u. 6. 

Fodrászüzlet 
esetleg bérbeadó 

idolálás bevezetve" jeligére 

Rónác, 
(256) 

a ki- 

(263) 

kint egyszer dijmentesen 

Cimeket 

ADéllHirlap eredeti 
regénye. 

Manyi erre az alkalomra különösen 

kicsinositotta magát. Délelőtt tizig 

aludt, aztán nekilátott a toalettnek, 

tizenegyre pedig a cseléddel elhivatta 

a fodrásznőt. Janka, a fodrászlány, 

féltizenkettőkor távozott Spanyoléktól 

és mindenkinek elgágogta az ujságot: 

- Ma délben kéri meg Schmidek 

szolgabiró Spanyol Manyi kezét. 

A család együtt ült és várta a vőle- 

gényjelöltet. A toronyban delet ha- 

rangoztak, el is csendesedett aztán a 

harangszó, de Schmidek csak nem jött. 

- Biztosan kicsipi magát és talán 

még a borbélynál van, - állapitották 

meg a késedelmezőről. 

Közben az óramutató csak járt, csak 

sietett előre. Schmidek pedig nem jött 

se félegykor, se egykor, de még fél- 

kettőkor sem jelentkezett. Manyi ki- 

állitotta a cselédet az utcaajtóba és 

, ráparancsolt: 

- Ha látod jönni a szolgabiró urat, 

azonnal siess be és jelentsed. 

Azonban a cseléd nem jött. 

Azok odabent majd odavoltak már 

az idegességtől. Manyi a zsebkendő- 

jét harapdálta. Anyja türelmetlenül 

dobolt az asztalon az ujjaival. Spa- 

nyol Ernő pedig egyik cigarettát a 

másik után szivta. A gyomra gyors 

ütemben korogta a levesmarsot. Ve- 

szettül éhes volt, azonban a felesége 

kijelentette, hogy megvárjaák az ebéd- 

del Schmideket, akit a lánykérés után 

mindjárt ott tartanak. 

Félkettőkor Spanyol nem állhatta 

tovább a gyomorkorgást és enni kért. 

- Gyere, fiam, a konyhába, - csi- 

titotta a felesége, aki belátta, hogy a 

férje nem bőjtölhet már tovább 

adok ott egy kis hust. Egyél, akkor 

majd könnyebben tudsz várni. 

Spanyol Ernő alaposan belakott a 

konyhában, de a szolgabiró mégsem 

jött. Már csak néhány perc hiányzott 

a két órából, amikor Spanyol vissza- 

tért a konyhából és kijelentette: 

- Hát én tovább nem várhatok. Me- 

gyek az irodába. Holnapután bérfize- 

tés van és nekem akkorára el kell 

készitenem a bérlistát. 

A Elküldjünk érted, ha jön? - kér- 

dezte a felesége. 

- Elküldhettek, ámbár azt hiszem, 

hogy most már nem lesz a déli lány- 

kérésből semmi. Biztosan elaludta az 

időt a nagy lumpolás után és most 

csak este fog eljönni. 

Csak legyen egyszer az én vőm, 

- sziszegte mérgesen Spanyolné - 

biztositlak, hogy nem fogja többé el- 

aludni a dolgát. 

-Az már igaz, engem is lavórral 

öntesz le, ha némelykor éjjel kissé ki- 

maradok és reggel nem sietek a fel- 

keléssel. 

Szelid szemrehányással mondta ezt 

Spanyol Ernő és elsietett a gyárba. 

A cseléd gazdájának távozása után 

még egy darabig ott állott az utcaai- 

tóban. Félhárom után aztán hirtelen 

oldas la * 

... 

ásfel holdas és 
adok. Alföldi 

1, Ei. 
C 

1 

Piros tüzek, 
nalvány arcok 
- 24. folytatás - 

már a folyosóról - ne tessék várni, 

utazott. 

a Spanyol nagyságos urék háza előtt, 

rával belevágott a lovak közé, 

azál 

Igen olcsón kapható 

MAKULATURA 
im a kiadóban. 

irta: Kubán Endre 

berontott, mint a szélvész. 

- Nagysága, nagysága, -
 kiáltotta 

nem jön a szolgabiró ur. 

- Mit mondasz? 

- Nem jön a szolgabiró ur, mert el- 

- Elutazott? 

Igen, kezét csókolom, elutazott. 

- Honnan tudod? 

- Láttam. 

- Mikor? 

- Éppen most. 

Ne hadd már magad annyit kér- 

dezni, hanem mond el szaporán, hogy 

volt? 

- Hát ugy volt, kérem, hogy álltam 

a kiskapuban, a szememet majd kinéz- 

tem, jön-e már a nagyságos szolgabiró 

ur és egyszerre csak látom, hogy hin- 

tó fordul be a Megy-utcába. Sebesen 

vágtatott a hintó, a házunk előtt csak 

ugy elporzott. 

- Ne a hintót mondd, te, - türel- 

metlenkedett Spanyolné - hanem a 

szolgabiró urat. 

- Hászen azt mondom, kezét csóko- 

lom. Amikor a hintó elrobogott a ház 

előtt, akkor láttam csak, hogy abban 

ült a nagyságos szolgabiró ur egy má- 

sik fiatal urral. A szolgabiró urnak 

nagyon a szemére volt huzva a kalap- 

ja és azért nem ismertem meg, ami- 

kor szembe jött velem a hintó. De az- 

tán mégis megismertem arról a szép 

kockás übercigeréről, amit én szoktam 

mindig az előszobában a fogasra 

akasztani. És alig hajtatott el a hintó 

mellettem, utánaszaladtam és torkom- 

szakadtából orditottam, hogy hó, hó, 

álljanak csak meg! Azok csak- 

ugyan megállottak, mert talán azt hit- 

ték, hogy elvesztettek valamit, vagy 

hogy kiesett 

hó, 

a kocsi egyik kereke. 

Odaugrottam a hintóhoz és azt mond- 

tam, hogy az urak nyilván eltévesz- 

tették az átrecot, mert elhaladtak már 

ahol pedig alig győzik már várni a 

nagyságos szolgabiró urat, merthogy 

jön megkérni a kisasszonykánk kezét. 

És azt is mondtam, hogy tessenek visz- 

szafordulni a hintóval, mert amott 

van a mi házunk. Akkor a másik fia- 

talur, aki a hintón ült, azt mondtam, 

mondjad meg, lányom, a nagyságos 

asszonyéknak, hogy a szolgabiró ur 

bocsánatot kér, mert sürgősen el kell 

utazni. De nem utazhat el, mondtam 

én, mert a nagyságámék várják. És 

megfogóztam a hintóba. Akkor a szol- 

gabiró ur, megfogta a kezemet, ellódi- 

tott a hintótól és azt mondta, ostoba 

liba és rákiáltott a kocsisra, aki osto- 

ame- 

lyek ugy elragadták mindjárt a hin- 

tót, mintha az csak pehely lett volna. 

=Jól van, kimehetsz, mondta 

Spanyolné a fecsegő cselédnek. 

Mikor a cseléd kiment. anya és 
leá- 

nva kérdőn néztek egymásra, mintha 

egyik a másiktól szerette volna meg- 

tudni azt, amit nem tudott. Érezték, 

hogy valami történhetett, de hogy mi, 

arról egyiknek sem volt halvány sej- 

telme. Manyi csendesen sirdogált a 

divány sarkában, az anyja pedig a ke- 

zeit tördelve ült mellette. Igy ültek 

fél délutánon keresztül és még arról 

is megfeledkeztek, hogy még nem ebé. 

deltek. A cseléd kétszer-háromszor is 

jött jelenteni, hogy a tüzhelyen az 

ebéd elfő-elsül, 

annyiszor kiküldte. Mikor aztán ujból 

bejött, hogy hiszen a 

cseléd valószinüleg azért jön be olyan 

sokszor, mert éhes. 

(Folyt. köv.) 

de Spanyolné mind- 

eszébe jutott, 

Kóser libazsir 
kapbató Simonnál, IV., Bem utca 19. 

(274 

Családi ház 
15 hold szántófőlddel eladó. Uimos- 
pica, bsz. 57. Fülöp Imre. (277) 

Engyen nem kaphat jó 

rádiót, 
de olcson Káldornal 
Szentgyörgy-téren vehet. 

Házhely 
II. ker.. Str. Gladban eladó. Érdek- 
lődni: Józsefv., Arany Janos-u. 10, 
ajtó 11. (272) 

Lakás 
3 Király-u. 12. hsz. 

alatt 2 szobás szép udvari lakás és 

egy üzlethelyiség s ép birakatokkal 
azonnal hkiedó. Bővebbet: Billitz 
Gyua Mercy utca 4. sz. a. (251) 

2 szobás lakás 
töldszintes, az összes mehékhelyisé- 
gekbel, lehetőleg kertte, február 1- 

ére keestetik Cim a kiadóban, (236) 

Modern 
háromszobás lakás összes mellékhelyi- 

ségekkel gyermektelen báza párnak 

május 1-re kiadó. Bővebbet: Erzsébet- 

város, Holló-u. 25 B (264) 

Nötlen fiatalember 
keres február 1 re külön bejáratu 

butorozott szobát lürdőszobahaszná- 

lattal. Cinm: Regom r.t., 1., Szerb u. 

12. Telefon 20-32 (261) 

Udvari helyiség 
és pince azonnal kiadó. Mercy u 3. 
Bővebbet a házmesternél. (266) 

Kiadó azonnal 
a józsefvárosi piachoz közel szép nagy 
utcai szoba, konyha, élé-kamra. Cim 
a kiadóban (267) 

Két szoba 
konyha összes mellékhelyiségekkel 

ki-dó. Gyárvaros, Tigts-u. 13. (276) 

Különbejáratu 
szép, hutorozott szoba jutányosan ki- 

adó. Gyérv., Középárok u. 2. a kettes 

villanaos megálló sarkán. Ugynott 

jó, olcsó koszt is kaphtó. (S) 

Azonnal kiadó 

világos szuterén helyiség Dózsa-tér 

2. sz. a. a Mária szobor közeleben. 

(284) 

Különféle 
Olcsó cipöjavitás 

talpalást, fejelést és mindennemü javi- 

tást gyorsan és jól végez özv. Bősze 
Emilné, Józsefváros, Bem u. 9. sz. 

Pianinao 
bérbe adandó. Gerson, Telekház-u. 

6 8. . em 21 (249 

Zongoraórát 

gyakorlást és himoert váral k. Szaitz 

Hona okl. tanárnő, St fávbia-utca 16. 
(278) 

Szép világos ber 

udvari helyiségek ki dó. Fáber ü 

szerüzlet, eos ór. 4 (280) 

mánok legolcsóbban Baktay Lajos kárpitos- 
nál készülnek. . " ű zet "
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Bukarest, január 29. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) Feb- 
ruár ötödikén és hatodikán mennek 
végbe az egész országban a megyei 
választások és mindenfelé megindult 
már a választási propaganda. Amig a 
belügyminiszterium hivatalosan azt 
jelenti, hogy a választási előkészüle- 
tek az egész országban a legnyugod 
tabban folynak le és semmiféle rend 
zavarás, vagy összetüzés nem történt, 
addig a liberálisok már panaszkod- 
nak a választási erőszakosságok miatt, 
sőt Erdélyben véres összeütközés is 
volt. ; 

A liberális párt küldöttsége teg- 
nap megjelent Mirto belügyi al- 
miniszternél és előadta, hogy az 

ország egyes helyein nem tudják 
választási propagandájukat a ha- 
tósági közegek fellépése miatt ki- 
fejteni. 

Az alminiszter Stefanescu köz- 
igazgatási vezérfelügyelőt bizta meg, 
hogy a hberálisok által felsorakozta- 
tott panaszokban folytassa le a vizs- 
gálatot. A nemzeti parasztpárt gőz- 
erővel fogott neki a választási propa- 
gandának. Mihalache földmű- 
velésügyi miniszter sürgős értekez- 
letre hivta össze a nemzeti paraszt- 
párt ókirályságbeli képviselőit és sze 
nátorait. Ezen az értekezleten a vá 
lasztásokkal kapcsolatos teendőket be- 
szélik meg. A szent szinodus felkérte 
az összes politikai pártokat, hogy a 
választási küzdelem alkalmával! ne 
hánytorgassák fel az ismert naptár. 
kérdést és az egyházat érintő semmi- 
féle ügyet ne vigyenek a választási 
Dropagandába. 

A szebenmegyei Boita községben a 
liberálisok és nemzeti parasztpatti ér 
zelmü parasztok között a választások 
miatt sulyos összetüzés támadt. A li 
berális párt hivei Sigentiu Vazul 
liberális érzelmü gazdálkodó lakásán 
ülést tartottak és azon megbeszelték 
a választásokkal összefüggő teendőket. 

Az ülés alatt borozgattak és amikor 

Éjszakai ütközet két poli- 
tikai tábor közt a válasz- 

tások küszöbén 
inditványozta, hogy adjanak éjje- 
li zenét a liberális párt elnökének, 

valamint az ülésen meg nem je- 
lent többi vezetőségi tagnak. 

A menet elindult, utközben azonban 

több nemzeti parasztpárti érzelmü 

gazdálkodóval találkoztak. A liberáli- 

sok nekiestek a kormánypártiaknak, 

akik elfutottak és az egyik gazdának 

sikerült Morar tanitó házában me- 

nedéket találni. Erre a liberáli ok bo- 

zuzták a tanitó házának összes abla 

kait, döngették a kaput és követeiték 

a tanitótól a gazda kiszolgáltatását. 

Az éjjeli órákban hamarosn hire kelt 

a támadásnak és a paraszigazdák, 

akiknek tulnyomó többsége nemzeti 

parasztpárti érzelmü, az utcára ro- 

Bécs, január 29. 

(Tudósitónk jelentése.) A keresztény- 

szocialista munkáskör közgyülésén 

tegnap feltünéstkeltő beszéd hangzott 

el. Kunschak képviselő volt az 

egyik felszólaló, aki követelte, hogy a 

vám- és kereskedelempolitikát ve- 

gyék revizió alá. Ausztriát sajátsá- 

gos kinai fal övezi - mondotta -, 

amelynek kapui csak befelé nyilnak. 

A munkanélküliség aggasztó mérete- 

ket ölt és egves iparágak, különösen 
memmmm 

Osztrák schi ling 23 44, Magyar pengő 

a tanácskozás véget ért, Sigentiu 800, napraforgómag 

ugyanabban az időben jelenik 
meg a Déli Hirlap, mint 

Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR ar. 

készen. 

Az éij sötétjében formális ütközet 
támadt a két szembenálló politikai 

tábor tagjai között. 

Számos gazda a fején és testén sulyos 

sérüléseket szenvedett és az esenné 
nyek talán véresebb és tragikusabb 
befejezést nyertek volna, ha a csen 
dőrség idejekorán nem avatkozik a 
harcba, szétválasztva a verekedő ellen- 
feleket. Több sulyosan sérült zgazdát 
a szebeni kórházba szállitottak. Az 
esetről részletes jelentést tettek a bel- 

ügyminiszteriumnak. Szebenmegyében 

a választási hangulat tulfütött és a 

szenvedélyek ujabb kirohanásától le- 

A német nép sorsközösségét 
Berlinben nem veszik tekintetbe 

het tartani. 

l pedig a teksztilipar teljesen tönkre- 

megy. Ilyen a politikai tudatos ön- 

gyilkosság. Bármit gondoljon bárki az 

Anschlussról, senkisem vonhatja két- 

ségbe a német nép sorsközösségét, az 

állami határokra való tekintet nélkül. 

Sajnos azonban a berlini kormány 

ugylátszik nincsen tudatában a német 

sorsközösségnek. Kimondom határo- 

zottan, gondolják meg jól Berlinben, 

hogy a vám- és kereskedelempolitika 

Tőzsdei árfolyamok 
Zürichben a lei 307:62, Párisban 1515 

Temesvári magánárfolyamok 1930 január 29-én reggel: 
Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. fókja (volt Kereskedelmi és 

azdasági Bank) devizaosztályának árfolyamal. 
Az alábbi számok a mai árfolyamok középkurzusát jelentik. 

Angol font 817:50, Dollár 16790, Hollandi forint 6762, Dinár 298, 
Francia fraak 6"62?, Olasz lira 881, Cseh korona 4981/, Német márka 4018, 

Torményárak: 
Buzz 530-570, tengeri 265, árpa 280, zab 300, korpa 230, 

585, burgonya 140 lei száz kilónkint. 

terén Ausztriával szemben elfoglalt 

2045, Svájci frank 32 52. 

tökmag 

hantak, kapákkal és botokkal harcra 

eddigi magatartást lehet-e továb ! 

fentartani. 

A berlini W ol f f-iroda Kun! 
képviselő nyilatkozatával kapes 

san megállapitja, hogy illetéke 

lyen visszatetszéssel fogadták 
schak beszédét. Érthetetlennek ta 
azt a kijelentést, amely szerint 
met birodalmi kormány nincsen 
tában az egész nép sorsközössé; 
A kereskedelmi szerződésekre 
kozó tárgyalások folyamatban 

nak és a megoldás is közeledik 

A munkanélküli 
kérdése a parlamentb 

Bukarest, jan. 

délutáni 

kép elő 

felhivta a kormány figyelmét az g 

A kamara tegnap 

Mirescu szocialista 

re növekvő munkanélküliségre 

munkanélküliek rendszeres segél 

sét követeli. 
Raducanu munkaügyi mini! ihai 

kijelentette, hogy a kormány ál melle 

figyelenunel kiséri a munkanéll) 
ség kérdését. A rendelkezésre álló) I: 

pokat felhasználják a munkanélk! 

támogatására, azonban speciális 

vény meghozatalát nem tartja s 

gesnek. 

Mirescu hangsulyozza, 
munkásoknak 

hog 

nem alamízsna 

Sürgeti, hogy a kormány terem 
munkaalkalmakat. 
Simianu 

szóvá teszi, hogy a liberálisok el 

nem engedett eszközökkel készüln 

megyei és községi választásokra. u 

rális ágensek lázitó röpiratokat o 

gatnak a választók között. Forra 
mi cselekedetekre bujtogatják a la 

ságot. 
i 

többségi 

Mirto belügyi államtitkár na ; 
állapítja, hogy a liberálisok valól 
törvénytelen eszközökkel dolgozi 

de a kormány velük szemben me 
szi a szükséges intézkedéseket. ; 

ler 1 

Azután áttértek a napirendre. ]31 
gyalták a lupényi eseményeket, 
lyekkel kapcsolatosan Bogda n 
P o p Augusztin képviselők éleseni 

Temesvároll 
itélték a szocialisták magatartását 

—— ly 
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